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Oddaję w Państwa ręce 19. numer naszej 
gazety samorządowej „Wieści znad Krze-
mionki”. Niniejsza publikacja zawiera relacje 
z wydarzeń związanych z życiem społeczno-
kulturalnym gminy Czerniewice, ale także 
informacje o działaniach inwestycyjnych 
samorządu. Za nami jedno z najważniej-
szych wydarzeń gminnych – XXV Dożynki 

Gminne w Czerniewicach, które są uhonorowaniem ciężkiej pracy 
rolników. W temacie numeru znajdą Państwo obszerną relację z tej 
uroczystości. Tego dnia przypadała również 80. rocznica wybuchu 
II wojny światowej, a jej obchody odbyły się w kościele i na cmen-
tarzu w Krzemienicy, przy grobie ofiar pacyfikacji miejscowości 

Zubki Małe. Historię tego tragicznego wydarzenia opisano w części 
historycznej niniejszej gazety. Co jeszcze działo się na terenie gmi-
ny? O czym warto wiedzieć? Odpowiedzi na te pytania znajdują się 
na kolejnych stronach kwartalnika. W przypadku pytań i wątpliwo-
ści zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Pragnę przypomnieć, że gazeta „Wieści znad Krzemionki” jest 
wydawana w wersji papierowej, natomiast jej wersja elektroniczna 
znajduje się na stronie internetowej gminy. Wersja papierowa gaze-
ty jest dystrybuowana na terenie gminy pocztą tradycyjną. 
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W gminie Czerniewice po-
jawił się nowy, ceniony pra-
codawca z branży logistycz-
nej – ID Logistics Polska. 
Firma należy do Grupy ID 
Logistics, która prowadzi 
magazyny w 18 krajach na 
świecie. Na początku 2020 
roku w Podkonicach Dużych 
firma otworzy nowy magazyn 
dla swojego klienta - firmy 
Carrefour, a już teraz trwa 
rekrutacja. Pracę znajdą tu 

magazynierzy, operatorzy 
wózków widłowych, pracow-
nicy administracji magazyno-
wej, menedżerowie operacji 
magazynowych, specjaliści 
IT, specjalista ds. raportów  
i analiz, kierownik techniczny, 
specjalista ds. BHP, menedżer 
ochrony, menedżer jakości, 
inżynier procesu, menedżer 
ds. obrotu opakowaniami oraz 
inni pracownicy magazynu. 
ID Logistics oferuje konku-

rencyjne wynagrodzenie,  
z przejrzystym systemem 
nagród i bogatym pakietem 
socjalnym, w tym grupo-
we ubezpieczenie na życie  
i bezpłatny pakiet prywatnej 
opieki medycznej. W firmie 
szczególnie ważna jest dobra 
atmosfera w pracy, organi-
zowane są imprezy integra-
cyjne, pikniki oraz turnieje 
sportowe. Prężnie działa Za-
kładowy Fundusz Świadczeń 
Socjalnych. Nowi pracownicy 
ID Logistics wezmą udział  
w programie „First  day  
at work”, dzięki czemu szybciej  
i bez stresu wdrożą się do  
pracy.

S z ukamy  lud z i  z  pa s j ą  
i otwartych na wyzwania,  
z doświadczeniem i tych, któ-
rzy dopiero chcą zacząć karie-
rę w logistyce. Zapewniamy 
ciekawą pracę w dynamicz-
nej, międzynarodowej firmie,  
z możliwościami rozwoju  
i zdobycia nowych umiejętno-

ści. Praca w logistyce jest na-
prawdę ciekawa, zachęcamy 
do wysyłania CV – mówi Mał-
gorzata Hornig, dyrektor HR  
w ID Logistics Polska. 

Aby uzyskać dodatkowe in-
formacje na temat rekruta-
cji lub przesłać CV, prosi się  
o kontakt: 
Beata Rochowiak, ID Logi-
stics Polska, tel. 517 787 843, 
e-mail: brochowiak@id-logi-
stics.com. 

CV można też złożyć osobi-
ście w sekretariacie Urzędu 
Gminy Czerniewice (pro-
si się o umieszczenie CV  
w zaklejonej kopercie z do-
piskiem „Rekrutacja ID Lo-
gistics”) lub przesłać pocztą: 
ID Logistics Polska SA. 
Dział HR, ul. Roździeń-
skiego 91, 40-203 Katowice,  
z dopiskiem „Rekrutacja 
Podkonice Duże”. Firma 
skontaktuje się z wybranymi 
osobami.

ID Logistics zatrudni 500 osób 
w Podkonicach Dużych 



3

Wieści znad Krzemionkigazeta samorządowa

Temat numeru
XXV DOŻYNKI GMINNE 

W CZERNIEWICACH
Idziemy, idziemy ze żniwnym wianeczkiem
Otwierajcie wrota, skończona robota 

Bogu najpierw dzięki za zdrowie, pogodę
Za słońce i wiatr, co dawał ochłodę 

Sprzątnęliśmy zboże z całej naszej ziemi
A dziś świętować spokojnie możemy 

Wplotłyśmy do wianka i kwiaty, i kłosy
Tylko nie mogłyśmy wpleść porannej rosy 

Ze złocistych kłosów mąka posypała
Tradycję i wiarę w chlebie przekazała 

Tradycja jak wiara trzeba jej dochować
Co roku za plony należy dziękować 

Najpiękniejsze kłosy do wianka wybrane
Zacnym gospodarzom będą dziś oddane 

W czerniewickim parku wszystko się zieleni
Wiary naszych przodków nikt nam już nie 
zmieni 

Oddajemy wianek i hasło rzucamy
Niech trud rolnika będzie doceniany 

Pieśń zaśpiewana przez KGW Czerniewice 
podczas przekazania wianka dożynkowego

Tekst: Zofia Cabała

Tegoroczne obchody święta plonów gmi-
ny Czerniewice odbyły się w słoneczną 
niedzielę  1 września. Połączone były z do-

żynkami kościelnymi parafii Czerniewice 
(dożynki w parafii Krzemienica świętowa-
no 25 sierpnia). Uroczystość rozpoczęła się 
od mszy świętej dziękczynnej, celebrowanej 
przez księdza proboszcza Adama Kostrze-
wę w kościele pw. św. Ojca Pio w Czernie-
wicach. Rolnicy złożyli w czasie jej trwa-
nia dar ołtarza w postaci płodów rolnych. 
W tym roku przygotowali go mieszkańcy 
Osiedla Skarpa w Czerniewicach. Po mszy 
korowód dożynkowy, prowadzony przez 
Orkiestrę Gminy Czerniewice, przemasze-
rował do zabytkowego parku w Czernie-
wicach, gdzie rozpoczęła się świecka część 
uroczystości. Tam otwarcia XXV Dożynek 
Gminnych w Czerniewicach dokonała Iza-
bela Stańdo, dyrektor Gminnego Ośrodka 
Kultury. Na początku orkiestra odegrała 
hymn Polski, a zespół Czerniewiczanie 
zaśpiewał pieśń „Plon niesiemy, plon”. Na-
stępnie wójt Andrzej Bednarek powitał 
przybyłych gości, podziękował rolnikom 
za trud pracy na roli oraz złożył życzenia 
pomyślności i obfitych plonów w przyszłym 
roku. Do podziękowań i życzeń przyłączyli 
się przewodniczący Rady Gminy Czer-

Starościna

Agata Głuszcz, wspólnie z dwoma sy-
nami mieszka w miejscowości Zubki 
Małe. W 2002 roku przejęła od rodzi-
ców dziewięciohektarowe gospodarstwo 
rolne wraz z fermą drobiu. Ferma hodu-
je 140 000 kurczaków rocznie.

Starosta

Dariusz Lechowski, mieszka wraz  
z żoną i dwoma synami w Wielkiej 
Woli, gdzie prowadzi przejęte po ro-
dzicach w 2002 roku gospodarstwo 
rolne. Posiada 12 hektarów własnych  
i 18 dzierżawionych. Gospodarstwo 
specjalizuje się w uprawie owoców 
miękkich, zbóż oraz hodowli bydła i jest 
w pełni zmechanizowane.

STAROSTOWIE
DOŻYNEK

Korowód dożynkowy

Msza święta dziękczynna
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niewice Jarosław Kępa i członek Zarządu 
Powiatu Tomaszowskiego Michał Czecho-
wicz. Później rozpoczęto obrzęd chleba, 
upieczonego z tegorocznej mąki, który wrę-
czyli wójtowi starostowie dożynek – Agata 
Głuszcz i Dariusz Lechowski, a na scenie 
kolejno zaprezentowały się koła gospodyń 
wiejskich z wieńcami dożynkowymi. KGW 
Wielka Wola przygotowało wieniec dla wój-
ta. KGW Studzianki obdarowało wieńcem 
Artura Chmala, przedstawiciela inwestują-
cej na terenie naszej gminy firmy Panattoni 
Europe, natomiast wieniec KGW Czernie-
wice trafił do rąk Karoliny Malinger, przed-
stawicielki firmy ID Logistics, która zajmuje 
się zatrudnianiem osób do powstającego  
w Podkonicach Dużych magazynu Carrefo-
ura. Po wręczeniu wieńców przyszedł czas 
na część artystyczną. Na scenie umiejętno-
ści zaprezentowały lokalne zespoły. Wystą-
piła Orkiestra Gminy Czerniewice na czele 
z kapelmistrzem Mirosławem Murgrabią, 
grupa Teens, której instruktorem jest Woj-

ciech Milczarek oraz zespół ludowy Czer-
niewiczanie.
Gwiazdą wieczoru był w tym roku zespół 
VOX, który powstał w 1978 roku. Jego 
założycielem i liderem jest Witold Paszt.  
W trakcie występu przypomniano takie 
przeboje, jak „Bananowy song”, „Rycz 
mała, rycz” czy „Szczęśliwej drogi już czas”. 
Publiczność nie pozwoliła zejść artystom 
ze sceny, chciała usłyszeć kolejne utwory  
w ich wykonaniu. Jako ostatni na scenie 
wystąpił zespół Atest z Częstochowy, wy-
konujący muzykę disco polo. Około go-
dziny 20 rozpoczęła się zabawa taneczna  
z DJ-em, która potrwała do późnych godzin 
wieczornych.
W trakcie imprezy zaproszeni goście i wy-
stępujący na scenie artyści mieli możliwość 
skorzystać z gościńca dożynkowego, gdzie 
serwowano obiad i inne smakołyki. Pozo-
stałym uczestnikom dożynek również za-
pewniono poczęstunek: chleb ze smalcem 
i ogórkiem kiszonym, tradycyjne wyroby 

wędliniarskie oraz ciasto, które były dostęp-
ne na stole wiejskim. Nie zabrakło również 
grochówki z kuchni polowej. Obsługą sto-
łu wiejskiego, gotowaniem i wydawaniem 
grochówki zajęli się pracownicy Urzędu 
Gminy. Na terenie parku znajdowały się 
ogródki piwne, a w ich pobliżu stoiska m.in. 
z lodami, goframi, grillowaną kiełbaską, 
karczkiem i szaszłykami. Na najmłodszych 
uczestników imprezy czekało wesołe mia-
steczko.
Podczas czerniewickich dożynek Kasa 
Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego, 
Placówka Terenowa w Tomaszowie Ma-
zowieckim zorganizowała konkurs wiedzy  
o bezpieczeństwie i higienie pracy w go-
spodarstwie. Laureatami konkursu zosta-
li: Stanisław Baran z Grotowic, Katarzyna 
Golec z Czerniewic i Mariusz Wasilewski  
z Józefowa. Otrzymali oni nagrody rzeczo-
we (taczka wielofunkcyjna, wózek do prze-
wożenia ciężarów i pojemnik z szufelką).

Zarówno podczas uroczystości kościelnych, 
jak i świeckiej części obchodów święta plo-
nów były nawiązania do przypadającej tego 
dnia 80. rocznicy wybuchu II wojny świa-
towej.

Otwarcie czerniewickiego święta plonów 

Wręczenie wieńców przez KGW Wielka Wola, KGW Studzianki i KGW Czerniewice 

Podziękowania dla zespołu VOX Występ zespołu Atest
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Za nami, przed nami

Absolutorium to jeden z naj-
istotniejszych ustawowych 
środków kontroli rady gminy 
nad działalnością wójta. Po za-
kończeniu roku budżetowego 
rada gminy ocenia pracę or-
ganu wykonawczego – wójta –  
w zakresie działalności finanso-
wej gminy. Udzielenie absoluto-
rium wójtowi Andrzejowi Bed-
narkowie było najważniejszym 
punktem IX sesji Rady Gminy 
Czerniewice, która odbyła się 
27 czerwca br. w świetlicy wiej-
skiej w Czerniewicach. Wcze-
śniej wójt Bednarek przedstawił 
radzie sprawozdanie finansowe 
za 2018 rok oraz sprawozdanie 
z wykonania budżetu. Komisja 
Rewizyjna pozytywnie oceniła 

sprawozdania i przedstawiła 
Radzie Gminy Czerniewice 
wniosek o udzielenie absolu-
torium. Również Regionalna 
Izba Obrachunkowa w Łodzi 
pozytywnie zaopiniowała wnio-
sek Komisji Rewizyjnej w tym 
zakresie. Uchwała o udzielenie 
absolutorium została przegłoso-
wana jednogłośnie. Wójt otrzy-
mał brawa, kwiaty i gratulacje 
od radnych, sołtysów, przedsta-
wicieli szkół i jednostek orga-
nizacyjnych gminy. Realizacja 
wielu zadań, szczególnie inwe-
stycyjnych, nie byłaby możli-
wa bez wsparcia i współpracy 
z radnymi. Wójt skierował do 
nich słowa podziękowań. Dzię-
kował również pracownikom 

Urzędu Gminy w Czerniewi-
cach, sołtysom i osobom, które 
poprzez swoje działania przy-

czyniają się do poprawy życia 
mieszkańców gminy Czernie-
wice.

W miesiącach wakacyjnych 
mieszkańcy regionu łódzkiego 
już po raz 20. mogli uczestni-
czyć w wędrownym festiwalu 
„Kolory Polski”, czyli cyklu 
letnich, weekendowych, różno-
rodnych gatunkowo koncertów, 
które organizuje Filharmonia 
Łódzka. Artyści zaproszeni do 
udziału w festiwalu spotykali 
się ze słuchaczami w najpięk-
niejszych zakątkach centralnej 
Polski. 20. edycja „Kolorów 

Polski” łączyła się z obchodami 
stulecia województwa łódzkie-
go. Honorowy patronat nad 
całym cyklem objął marszałek 
województwa łódzkiego Grze-
gorz Schreiber. W organizację 
koncertów i towarzyszących 
im wydarzeń włączyli się liczni 
partnerzy z domów kultury, sa-
morządów i parafii, gospodarze 
zabytków i miejskich parków, 
włodarze miast, a nawet panie 
z kół gospodyń wiejskich. Nasz 

samorząd po raz pierwszy włą-
czył się do organizowania fe-
stiwalu. W niedzielny wieczór  
21 lipca w kościele pw. św. Ja-
kuba Apostoła w Krzemienicy 
odbył się koncert pt. „Pieśni 
o Małym Rycerzu”, który na-
wiązywał do postaci Michała 
Wołodyjowskiego. Lokalizacja 
i tematyka koncertu nie były 
przypadkowe. W 1968 roku 
właśnie w krzemienieckiej 
świątyni nakręcono przysię-

gę Michała Wołodyjowskiego 
do filmu „Pan Wołodyjowski”  
w reżyserii Jerzego Hoffmana. 
Kościół ze względu na unikal-
ny styl gotycko-renesansowy 
„grał” ten w Kamieńcu Podol-
skim, a statystami przy nagry-
waniu przysięgi byli okoliczni 
mieszkańcy. Podczas koncertu 
(instrumental) wystąpił zespół 
Tryzna. Artyści pochodzenia 
polskiego, ukraińskiego i per-
skiego wykonali XVII-wieczne 

RADA UDZIELIŁA WÓJTOWI ABSOLUTORIUM

MUZYCZNA WĘDRÓWKA Z MICHAŁEM 
WOŁODYJOWSKIM W KRZEMIENICY

Wójt dziękuje za pozytywne ocenienie jego pracy

Organizatorzy dziękują wszystkim osobom, 
które pomagały w przygotowaniach oraz 
materialnie wsparły imprezę dożynkową.

Sponsorami tegorocznych dożynek byli: 
Agata Głuszcz, Dariusz Lechowski, Mar-
cin Jakusek, Centra Spożywczo-Mięsne 
Sławomir Włodarczyk, GOLPASZ S.A., 
Oddział w Podkonicach Dużych, Izba Rol-
nicza Województwa Łódzkiego, ADROM 
Barbara i Romuald Borowczykowie, POL-
TRANS Jarosław Polus, Sławomir Polus, 
SIAT-MAR Marzena i Sylwester Karwato-
wie, Anna i Sławomir Piaskowscy, Pub Nad 
Stawem Katarzyna i Radosław Olczykowie, 
Przedsiębiorstwo Handlowo-Usługowe 

GOL-CHEM-ROL Jerzy Goleń, Henryk 
Badowski, DOMIKON Anna i Zbigniew 
Wysoccy, H & J Biuro Projektowe Hubert 
Kotynia, Kruszmaks Łukasz Goszkiewicz, 
Iwona i Zbigniew Szydłowscy, Marianna  
i Mieczysław Szydłowscy, Fine Plan Marcin 
Żegnałek, MONTER-DACH Radosław Le-
wandowski, Usługi Projektowe i Nadzory 
Bogumił Koziarski, Centrum Ogrodnicze 
Krzysztof i Kamil Świderkowie, Elżbieta 
Bojdo-Cisowska, Firma Fałek Jerzy Fau, 
FABUD Adam Fijałkowski, Ewa i Roman 
Szymczakowie, Nina i Dariusz Walaszczy-
kowie, Elżbieta i Jarosław Domagałowie, 
Instalatorstwo i Naprawy Elektryczne Zyg-
munt Krajewski, AGRO-TRANS Ryszard 

Skoneczny, Katarzyna i Sławomir Wiśni-
kowie, Marzena Madańska-Szeląg, Skład 
Węgla i Materiałów Budowlanych Tomasz 
Goździk, Kwiaciarnia Anna Marzyjanek, 
Hezbo Spółka Jawna, Zbigniew Ostalski, 
Henryk Ostalski, AUTO TOM Tomasz 
Mielewski, Ludmiła i Mirosław Nowako-
wie, TWOR-CARS Piotr Tworski, „Staroń” 
Spółka Jawna Grażyna i Michał Staronio-
wie, Piekarnia POLSTAR BIS Mirosław 
Antas i Marek Jerzmanowski, Piekarnictwo 
Petrusso Piotr Sobczyk, Mechanika Pojaz-
dowa Mariusz Zaręba, Andrzej Owczarek 
i Salon DepilConcept z Tomaszowa Mazo-
wieckiego, który zapewnił atrakcje dla dzie-
ci w formie malowania twarzy.
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29 lipca br. tuż przed 
otwarciem X sesji Rady 
Gminy Czerniewice 
wójt Andrzej Bednarek 
wręczył nagrody finan-
sowe i dyplomy uznania 
najlepszym bilardzistom 
UKS Promyk Czerniewi-
ce. Wśród nagrodzonych 
znaleźli się: Joanna Mo-
czarska, Patrycja Musik, 
Martyna Rybak, Natalia 

Wójcik i Arkadiusz Siu-
dziński. Gratulujemy. 
Od kilku lat UKS Pro-
myk Czerniewice działa 
bardzo prężnie, a jego 
członkowie osiągają 
ogólnopolskie sukcesy, 
promując w ten sposób 
naszą gminę. Klub działa 
pod opieką Elżbiety i Je-
rzego Bieńków. Dzięku-
jemy za zaangażowanie.

Blisko trzy tysiące młodych ludzi wyruszyło 
5 sierpnia br. z placu Zamkowego w War-
szawie na Jasną Górę w 39. Warszawskiej 
Akademickiej Pielgrzymce Metropolital-
nej. Hasłem tegorocznego pielgrzymowania 
były słowa „Otwórzcie drzwi Chrystusowi”. 
Wraz z nią szła XXVIII Międzynarodo-
wa Piesza Pielgrzymka Wojskowa. Piel-
grzymi mieli do przejścia około 300 km 
szlakiem sanktuariów maryjnych, m.in: 

pieśni, a oryginalność 
i egzotyczność instru-
mentów wzbudzała za-
interesowanie widzów. 
Koncert zakończyła zna-

na pieśń „W stepie szero-
kim”. W trakcie koncertu 
wójt Andrzej Bednarek 
przybliżył historię ko-
ścioła i związanej z nim 

rodziny Lipskich herbu 
Łada (ich herb rodowy 
jest obecnie herbem 
gminy Czerniewice) 
oraz podziękował oso-

bom zaangażowanym w 
organizację wydarzenia. 
Warto również nad-
mienić, że tego dnia w 
parafii Krzemienica ob-

chodzono uroczystość 
odpustową Matki Bożej 
Szkaplerznej (przypada 
16 lipca).

Przygotowania do nakręcenia przysięgi Michała Wołodyjowskiego w kościele w Krzemienicy, 1968. 
Fot. z archiwum prywatnego Czesława Lewandowskiego

Zespół Tryzna i publiczność podczas koncertu

Wręczenie nagród

NAGRODY DLA SPORTOWCÓW 

W DRODZE NA JASNĄ GÓRĘ

Fot. Tomasz Ogrodowczyk Fot. Tomasz Ogrodowczyk 

Fot. J. Michalik 
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W sierpniu za budynkiem świetlicy wiej-
skiej w Stanisławowie Studzińskim powsta-
ła siłownia plenerowa. Ustawiono tam dwa 
urządzenia do ćwiczeń. Podobna siłownia 
z trzema urządzeniami powstała przy bu-
dynku świetlicy wiejskiej w Wielkiej Woli. 
Jeszcze w tym roku w Wielkiej Woli zapla-
nowano budowę placu zabaw. Środki na 
ten cel pozyskano z Lokalnej Grupy Dzia-
łania Stowarzyszenie Dolina Pilicy, a ich 
beneficjentem jest Stowarzyszenie „Dolina 
Krzemionki”. Do końca września na tere-
nie Publicznej Szkoły Podstawowej w Lipiu 
również powstanie siłownia, która zosta-

nie sfinansowana ze środków finansowych 
Ministerstwa Sportu i Turystyki (program 
Otwarte Strefy Aktywności). Trwa również 
rewitalizacja terenu po byłej Gminnej Spół-
dzielni „Samopomoc Chłopska” w Czernie-
wicach. Tam również zaplanowano obiekty 
sportowo-rekreacyjne. Obecnie zakończo-
no jeden z etapów prac – stan surowy bu-
dynków.
Wielokrotnie na sesji Rady Gminy Czernie-
wice radna i sołtys z Chociwia zgłaszali pro-
blem złego stanu drogi powiatowej 4302E, 
przebiegającej przez Chociw. Nasz samo-
rząd i powiat tomaszowski podjęły decy-

zję o przebudowie tam odcinka o długości  
1 500 metrów. Prace rozpoczęły się w lipcu, 
a ich zakończenie planowane jest na koniec 
października. Koszt modernizacji drogi  
w Chociwiu opublikujemy po zakończeniu 
prac.
We wrześniu br. podpisano również umo-
wę z wykonawcą prac na przebudowę drogi 
gminnej 116116E Podkonice Duże – Cho-
ciwek na odcinku długości 688 metrów  
w pobliżu strefy przemysłowej. Dofinanso-
wanie pochodzi z Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Łódzkiego.

Fot. P. Jastrzębski Fot. P. Jastrzębski

Matki Boskiej Niepokalanej Wszechpo-
średniczki Łask w Niepokalanowie, Matki 
Bożej Jazłowieckiej w Szymanowie, Matki 
Bożej Świętorodzinnej w Miedniewicach, 
Sanktuarium św. Anny w Smardzewicach  
i Sanktuarium Matki Bożej Gidelskiej, Mat-
ki Bożej Mstowskiej Miłosierdzia. 8 sierp-
nia pielgrzymi dotarli na teren naszej gmi-
ny. Następnego dnia wzięli udział w mszach 

świętych celebrowanych w kościołach pa-
rafialnych w Czerniewicach i Krzemienicy. 
Przed pójściem w dalszą drogę na utru-
dzonych, ale radosnych pielgrzymów cze-
kały gorący posiłek oraz przekąski i słod-
kości przygotowane przez indywidualnych 
mieszkańców gminy, pracowników Urzędu 
Gminy i Gminnego Ośrodka Kultury, panie 
z KGW Czerniewice oraz panie z Caritas, 

działającego przy parafii w Czerniewicach.

Wójt Andrzej Bednarek składa serdeczne 
podziękowania wszystkim, którzy przy-
czynili się do życzliwego przyjęcia piel-
grzymów na terenie gminy Czerniewice, 
a także pomogli w przygotowaniu wyży-
wienia.

KOLEJNE MIEJSCA REKREACJI 
I NOWE DROGI 

Siłownie plenerowe w Stanisławowie Studzińskim i Wielkiej Woli 

Prace budowlane na terenie byłej spółdzielni w Czerniewicach Modernizowana droga powiatowa w Chociwiu

PUNKT KONSULTACYJNY GMINNEJ KOMISJI ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW 
ALKOHOLOWYCH W CZERNIEWICACH DLA OSÓB UZALEŻNIONYCH I ICH RODZIN

Pomoc można uzyskać w każdy czwartek w godz. 8.30 – 11.30
w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach
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W związku z obchodami 80. rocznicy wybuchu II wojny światowej 
1 września o godz. 8 w kościele parafialnym pw. św. Jakuba Apo-
stoła w Krzemienicy została odprawiona msza święta w intencji 
osób, które straciły życie w wyniku działań wojennych, w tym osób 
zastrzelonych w wyniku pacyfikacji miejscowości Zubki Małe przez 
Niemców 12 września 1939 roku. W czerwcu br. na cmentarzu  
w Krzemienicy zakończono prace związane z remontem ich grobu. 
Prace zostały sfinansowane ze środków Instytutu Pamięci Narodo-
wej. Po mszy proboszcz parafii Krzemienica ks. Jacek Kijewski, wójt 
gminy Czerniewice Andrzej Bednarek, przewodniczący Rady Gmi-
ny Czerniewice Jarosław Kępa, przedstawiciel IPN oddział w Łodzi 
Jan Witkowski, krewni ofiar i osoby zainteresowane uroczystością 
przeszli na miejscowy cmentarz w celu poświęcenia wyremonto-
wanego grobu i złożenia wieńców. W uroczystości wzięła również 
udział córka jednego z zastrzelonych – Kazimiera Waluk z domu 
Lechowska z Łodzi. Ojca nie pamięta i nie wie jak wyglądał, bo 
fotografie spłonęły w czasie pacyfikacji. W chwili jego śmierci miała 
niecałe trzy miesiące. Matkę straciła, gdy miała 10 lat. Później wy-
chowała się u krewnych. Jest jedyną żyjącą osobą z pokolenia dzie-
ci osób zastrzelonych w Zubkach Małych (sześcioro z nich miało 
potomstwo). W imieniu potomków za przeprowadzone działania 

przy grobie podziękował Marian Lechowski z Zubek Małych – ini-
cjator remontu, którego dwaj dziadkowie – Władysław Lechowski 
i Józef Młynarczyk syn Jakuba – tam spoczywają.
Historia pacyfikacji miejscowości Zubki Małe została opisana 
w dziale Z KART HISTORII… niniejszego numeru, str. 15.

PAMIĘĆ O OFIARACH 
II WOJNY ŚWIATOWEJ 

Złożenie wieńca przez wójta 
i przewodniczącego Rady Gminy Czerniewice Marian Lechowski dziękuje za remont grobu

Kazimiera Waluk przed płytą nagrobną ojca

W ostatnich miesiącach na terenie naszej 
gminy nasilił się problem  bezdomnych 
psów. Zgodnie z zapisami ustawy o ochro-
nie zwierząt przez „zwierzęta bezdomne” 
rozumie się zwierzęta domowe lub gospo-
darskie, które uciekły, zabłąkały się lub zo-
stały porzucone przez człowieka, a nie ma 
możliwości ustalenia ich właściciela lub 
innej osoby, pod której opieką trwale do-
tąd pozostawały. Czynnikiem wskazującym 
na „bezdomność” psa nie jest tylko fakt, że 
zwierzę pojawia się o odpowiednich porach 
w danej okolicy, bowiem takie przypad-
ki często zdarzają się w okresie godowym 
zwierząt, kiedy to pies usilnie stara się opu-

ścić swoją posesję. Wówczas to nawet kilka 
psów potrafi „pilnować” nieruchomości, 
na terenie której przebywa suka. Zwierzę 
w końcu samo odejdzie i wróci do swojego 
właściciela, o ile nie jest dokarmiane.

Przypadki faktycznie bezdomnych psów 
należy zgłaszać do Urzędu Gminy w Czer-
niewicach, pok. nr 8 lub pod numerem te-
lefonu 44 710 45 00. Przy zgłoszeniu należy 
podać miejsce przebywania zwierzęcia oraz 
swoje dane do kontaktu. Po przyjęciu zgło-
szenia gmina podejmie działania zmierza-
jące do ustalenia jego właściciela bądź opie-
kuna. W przypadku nieustalenia właściciela 

bądź opiekuna gmina zleci podmiotowi,  
z którym zawarła w tym zakresie stosowną 
umowę, złapanie zwierzęcia i przekazanie 
go do schroniska. Od początku roku za 
wyłapanie i umieszczenie bezdomnych 
psów w schronisku nasz samorząd zapła-
cił 32 016, 15 zł (stan na 31.08.2019 r.).

Przypominamy również, że w przypadku 
nieodpowiednio dopilnowanego psa policja 
ma prawo nałożyć mandat na nieodpowie-
dzialnego właściciela, jeżeli możliwe będzie 
ustalenie tożsamości tego właściciela.

PROCEDURA ZGŁASZANIA BEZDOMNEGO PSA
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W związku z licznymi zapytaniami doty-
czącymi kart dla seniorów przedstawiamy 
niezbędne informacje:

Karta Seniora Województwa Łódzkiego 
to program działań na rzecz wsparcia 
osób starszych w województwie łódzkim, 
który ma na celu:

• 	 promowanie aktywności społecznej  
i poprawę jakości życia seniorów;

• 	 wzmocnienie kondycji finansowej se-
niorów;

• 	 zachęcanie osób 60+ do korzystania 
z dóbr kultury, edukacji, sportu i in-
nych na terenie województwa łódz-
kiego;

• 	 umożliwienie seniorom rozwoju pasji 
i zainteresowań oraz promowanie ak-
tywnego spędzania wolnego czasu.

Karta Seniora Województwa Łódzkiego to 
zbiór ulg i uprawnień, oferowanych miesz-
kańcom województwa łódzkiego, którzy 
ukończyli 60 lat. Partnerami programu 

mogą być jednostki samorządu wojewódz-
twa, instytucje oraz przedsiębiorstwa.

Kto może otrzymać Kartę Seniora Woje-
wództwa Łódzkiego?

• 	 Każda osoba, która ukończyła 60 rok 
życia i zamieszkuje na terenie woje-
wództwa łódzkiego.

Jakie są korzyści z posiadania Karty Se-
niora Województwa Łódzkiego?

• 	 Karta upoważnia do korzystania  
z ulg i uprawnień oferowanych przez 
partnerów programu, których wykaz 
znajduje się na stronach interneto-
wych: www.rcpslodz.pl, www.bip.
rcpslodz.pl, www.bip.lodzkie.pl.

• 	 Karta wydawana jest bezpłatnie.
• 	 Karta jest bezterminowa.

Jakie są warunki otrzymania Karty Senio-
ra Województwa Łódzkiego?

•	 Złożenie wniosku.

Gdzie złożyć wniosek w celu uzyskania 
Karty Seniora Województwa Łódzkiego?

•	 Wniosek należy złożyć osobiście lub 
za pośrednictwem poczty, wysyłając 
go pod adresem: Regionalne Cen-
trum Polityki Społecznej w Łodzi,  
ul.  Snycerska 8,  91-302 Łódź,  
tel. 42 203 48 78. 

•	 Karta wydawana jest w terminie do 
30 dni roboczych od daty złożenia 
poprawnie wypełnionego wniosku.

•	 Kartę można odebrać osobiście lub 
otrzymać za pośrednictwem poczty 
pod adresem wskazanym we wnio-
sku.

•	 Odbioru karty może dokonać wnio-
skodawca lub inna osoba na podsta-
wie pisemnego upoważnienia za oka-
zaniem dowodu tożsamości.

•	 Wniosek o wydanie karty można po-
brać ze strony www.rcpslodz.pl lub 
pobrać osobiście w siedzibie Regio-
nalnego Centrum Polityki Społecznej 
w Łodzi.

Przemoc w rodzinie to jedno-
razowe albo powtarzające się 
umyślne działanie lub zanie-
chanie, naruszające prawa lub 

dobra osobiste osób, w szcze-
gólności narażające je na róż-
ne niebezpieczeństwa, w tym 
utraty zdrowia lub życia. Wy-

różniamy kilka rodzajów prze-
mocy i każdy z nich ma swoje 
charakterystyczne wyznaczniki, 
chociaż wiele elementów jest 
wspólnych, m.in. to, że każda 
forma przemocy powoduje 
ból, cierpienie, zawsze narusza 
prawa i dobra osobiste ofiary. 
Najczęstsze formy przemocy  
w rodzinie to przemoc:

•	 fizyczna, w tym popycha-
nie, uderzanie, duszenie, 
kopanie, policzkowanie;

•	 psychiczna, w tym wyzwi-
ska, ośmieszanie, groźby, 
kontrolowanie, poniżanie;

•	 seksualna, w tym zmusza-
nie do obcowania płcio-
wego i innych czynności 
seksualnych;

•	 ekonomiczna, w tym 
niezaspokajanie mate-
rialnych potrzeb rodziny, 
odbieranie zarobionych 
pieniędzy, uniemożliwie-
nie podjęcia pracy zawo-
dowej.

Ofiarami przemocy mogą 
być: współmałżonkowie, part-
nerzy w związkach nieformal-
nych, dzieci, osoby starsze, 
osoby niepełnosprawne. Oso-
by będące ofiarami przemocy 
przeważnie są słabe fizycznie, 
psychicznie, o niskim poczuciu 
wartości, często są zależne od 
sprawcy. Osoby te, jeśli przez 
lata były poniżane i wykorzy-
stywane, potrzebują dużo cza-
su, aby odbudować świadomość 
swojej wartości.
W ramach realizacji działań 
związanych z przeciwdziała-
niem przemocy w rodzinie 
został powołany Zespół Inter-
dyscyplinarny w Czerniewi-
cach, w którego skład wchodzą 
przedstawiciele następujących 
instytucji:

•	 Policji,
•	 Gminnego Ośrodka Po-

mocy Społecznej w Czer-
niewicach,

•	 Gminnej Komisji Rozwią-

KARTA SENIORA 
WOJEWÓDZTWA ŁÓDZKIEGO

INFORMACJA DLA MIESZKAŃCÓW 
GMINY CZERNIEWICE O PRZECIWDZIAŁANIU 

PRZEMOCY W RODZINIE 
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zywania Problemów Alkoholowych  
w Czerniewicach,

•	 oświaty,
•	 służby zdrowia,
•	 Sądu Rejonowego w Tomaszowie 

Maz.
Zadaniem powyższego Zespołu jest 

integrowanie i koordynowanie działań 
przedstawicieli powyższych instytucji  
w zakresie przeciwdziałania przemocy  
w rodzinie, zapewniając realizację za-
dań określonych w Gminnym Programie 
Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie  
w gminie Czerniewice. Zgodnie z założe-
niami ustawy o przeciwdziałaniu przemo-
cy w rodzinie członkowie Zespołu Interdy-
scyplinarnego w Czerniewicach analizują 
i monitorują sytuację konkretnej rodziny 

uwikłanej w przemoc oraz opracowują i re-
alizują plan pomocy dla rodziny dotknię-
tej przemocą. Pracując z tymi rodzinami, 
zespół prowadzi procedurę „Niebieskiej 
karty”, tj. analizuje sytuację danej rodziny 
dotkniętej przemocą, zaprasza na swoje 
posiedzenia osoby, co do których istnie-
je podejrzenie, że są dotknięte przemocą  
w rodzinie oraz osoby, co do których istnie-
je podejrzenie, że są sprawcami przemocy 
w rodzinie, przeprowadza z nimi rozmowy 
i pod tym kątem sporządza dla każdej ro-
dziny plan pomocy.

PAMIĘTAJ!
Prawo zabrania stosowania przemocy  
i krzywdzenia swoich bliskich. Jeżeli 
Ty lub ktoś z Twoich bliskich jest ofiarą 

przemocy ze strony osoby najbliższej, nie 
wstydź się prosić o pomoc.

Jeżeli doznajesz takich zachowań, zawsze 
możesz wezwać Policję na interwencję, 
poinformować prokuraturę oraz zwrócić 
się o pomoc do podmiotów realizujących 
działania na rzecz przeciwdziałania prze-
mocy w rodzinie.

Więcej informacji można uzyskać w:
•	 Gminnym Ośrodku Pomocy Spo-

łecznej w Czerniewicach, ul. Ma-
zowiecka 39 (w budynku straży),  
tel. 44 710 41 70;

•	 Komisariacie Policji  w Czer-
niewicach, ul. Mazowiecka 54,  
tel. 44 710 41 77.

Szanowni mieszkańcy!
Informujemy, że w związku z nowelizacją ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach 

od września br. zapłacimy tylko opłatę za odpady komunalne zebrane w sposób selektywny. 
Do końca 2019 roku wynosi ona 8,20 zł miesięcznie od osoby. Każdy z mieszkańców posesji 

zobowiązany jest do segregowania odpadów.

Podstawą do naliczenia wysokości opłat za odbiór i zagospodarowanie odpadów jest złożona deklaracja, 
w której uwzględnia się liczbę osób zamieszkujących daną posesję. W deklaracji powinni być 

uwzględnieni również cudzoziemcy przebywający na danej posesji. 
W przypadku zmiany tej liczby (urodzenie, zmiana miejsca zamieszkania, zgon) 

należy w ciągu 14 dni od dnia zaistnienia przyczyny złożyć deklarację zmieniającą.

W kolejnym numerze gazety poinformujemy o stawce za odbiór i zagospodarowanie 
odpadów na 2020 rok oraz przypomnimy o zasadach segregacji 

(były już dwukrotnie publikowane w poprzednich numerach „Wieści znad Krzemionki”).

Przy kościele pw. św. Ja-
kuba Apostoła w Krze-
mienicy kontynuowane 
są prace konserwator-

skie przy elewacji po-
łudniowej, fragmentach 
szczytów i prezbiterium, 
które dofinansowało 

Ministerstwo Kultury 
i Dziedzictwa Narodo-
wego kwotą 230 000 zł 
i Wojewódzki Urząd 

O chrony  Z abyt ków  
w Łodzi kwotą 56 000 zł. 
Przystąpiono również 
do drugiego i ostatnie-
go etapu konserwacji 
ołtarza pw. św. Kazi-
mierza. Dotacje na ten 
cel pochodzą z Urzędu 
Marszałkowskiego Wo-
jewództwa Łódzkiego 
(73 500 zł) i z budże-
tu gminy Czerniewice  
(30 000 zł).

W drewnianym kościele 
pw. św. Andrzeja Apo-
stoła w Czerniewicach 
rozpoczęto wymianę 
podłóg, którą dofinan-
sowało Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa 

Naro dowego  kwot ą  
1 4 7  8 4 7  z ł .  N a t o -
miast przy drewnianej 
dzwonnicy przystąpio-
no do ostatniego etapu 
remontu – flekowania 
belek konstrukcyjnych, 
odeskowania oraz mon-
tażu rynien i rur spu-
stowych. Dotację na ten 
cel w kwocie 94 092 zł 
przyznało Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych  
i Administracji (Fun-
dusz Kościelny). Prace 
te dofinansowano rów-
nież z budżetu gminy 
C z e r n i e w i c e  kwot ą  
26 202,84 zł.

PRACE PRZY KOŚCIOŁACH

Remont drewnianej dzwonnicy w Czerniewicach
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Rozpoczął się kolejny 
rok szkolny 2019/2020. 
Przez ponad dwa mie-
siące dzieci z terenu na-
szej gminy mogły odpo-
cząć od zajęć szkolnych. 
Niektóre z nich wzięły 
udział w organizowanych  
i współorganizowanych 
przez nasz samorząd spo-
tkaniach integracyjnych. 
Zaczęło się już po wysta-
wieniu ocen. W połowie 
czerwca przy budynku 
OSP w Strzemesznie 
zorganizowano grilla,  
w którym uczestniczyły 
dzieci z młodzieżowych 
drużyn pożarniczych 
biorących udział w tego-
rocznych Powiatowych 
Zawodach Sportowo- 
Pożarniczych w Spale. 
W trakcie imprezy dzie-
ci miały również moż-
liwość zapoznania się 

ze sprzętem ratowniczo 
-gaśniczym. Tuż po za-
kończeniu roku szkolne-
go na boisku gminnym  
w Podkońskiej Woli 
odbył się piknik, który 
przyciągnął wiele dzieci  
z terenu gminy i nie 
tylko. Impreza została 
zorganizowana z inicja-
tywy sołtysów z Chociw-
ka, Podkonic Dużych, 
Podkonic Miejskich  
i Podkońskiej Woli oraz 
Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Czerniewicach. 
Dzięki zaangażowaniu 
lokalnej społeczności  
i sponsorom na wszyst-
kich czekały pyszne do-
mowe ciasta, słodycze 
i napoje oraz kiełbaski 
pieczone przy ognisku. 
Podczas pikniku odby-
ły się liczne konkursy 
sprawnościowe, a grupa 

animatorek oferowała 
watę cukrową, malowa-
nie twarzy, bańki mydla-
ne oraz zabawy zręcz-
nościowe. W sierpniu 
OSP i KGW Strzemeszna 
zorganizowało grilla in-
tegracyjnego dla miesz-
kańców Strzemeszny  
i Strzemeszny Pierwszej. 
Oprócz najmłodszych 
mieszkańców w impre-
zie uczestniczyli licznie 

przybyli mieszkańcy  
w różnych grupach wie-
kowych. Pod koniec 
sierpnia na zakończenie 
wakacji w Gminnym 
Ośrodek Kultury w Czer-
niewicach poprowadzo-
no dwudniowe zajęcia 
plastyczne i edukacyjne 
dla dzieci. Drugiego dnia 
odbyła się wycieczka do 
Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Po-

żarnej w Tomaszowie 
Mazowieckim, gdzie 
dzieci poznały pracę stra-
żaków, m.in. odwiedziły 
salę edukacyjną „Ognik”,  
w której odbyła się pro-
jekcja filmów instrukta-
żowych, nauka udzielania 
pierwszej pomocy oraz 
pokaz pożaru w pomiesz-
czeniu kuchennym.

WAKACYJNY CZAS 

Piknik w Podkońskiej Woli

Wyjazd dzieci do Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej 
w Tomaszowie Mazowieckim

Młodzieżowa drużyna pożarnicza podczas grilla w Strzemesznie

Przypominamy, że właściciele nieruchomości znajdujących się na terenie gminy mają obowiązek utrzymywać na nich czystość 
i porządek. Wynika to z art. 5 ustawy z 13 września 1996 roku o utrzymaniu czystości i porządku w gminach oraz Regulaminu 
utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Czerniewice z 20 grudnia 2017 roku. W przypadku nieprzestrzegania tego 
obowiązku właściciel nieruchomości może zostać pisemnie zobowiązany do uporządkowania nieruchomości.

INFORMACJA

Zarządzeniem nr 120.24/2019 Wójta Gmi-
ny Czerniewice z 3 września 2019 roku 
ogłoszono pierwszy przetarg ustny nie-
ograniczony na sprzedaż nieruchomości 
stanowiących własność gminy Czerniewi-
ce. Są to działki pod zabudowę mieszkanio-

wą. Przetarg odbędzie się 8 października  
2019 roku o godzinie 11 w siedzibie 
Urzędu Gminy w Czerniewicach, po-
kój numer 18 (sala narad). Regulamin 
przetargu stanowi załącznik do za-
rządzenia. Więcej informacji można 

uzyskać osobiście w Urzędzie Gminy  
w pokoju numer 9 lub na znaleźć na stro-
nach internetowych gminy: www.czer-
niewice.pl oraz Biuletynu Informacji Pu-
blicznej Urzędu  Gminy w Czerniewicach:  
bip.ugczerniewice.madkom.pl.

PRZETARG NA SPRZEDAŻ 
NIERUCHOMOŚCI W WIELKIEJ WOLI

Fot. z archiwum GOK w Czerniewicach

Fot. z archiwum GOK w Czerniewicach
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Grupa młodzika młod-
szego LKS Relax Czer-
n i e w i c e  p o w s t a ł a  
w 2017 roku. Obecnie 

liczy 18 zawodników 
urodzonych w 2007 roku  
i młodszych. Drużyna 
reprezentuje naszą gminę 

w rozgrywkach organizo-
wanych przez Okręgowy 
Związek Piłki Nożnej  
w Piotrkowie Trybunal-
skim. 8 czerwca br. miała 
miejsce ostatnia kolejka 
i drużyna uplasowała 
się na trzecim miejscu.  
W ostatnim czasie zgło-
szono do OZPN w Piotr-
kowie Trybunalskim 
kolejną nowo utworzoną 
drużynę. Trening czyni 
mistrza, a nasi młodzi 
sportowcy w zależno-
ści od grupy wiekowej 
trenują 1-2 razy tygo-

dniowo. Po wakacyjnej 
przerwie wznowiono 
treningi i rozgrywki  
z innymi drużynami. Tre-
nerem jest Konrad Kępa. 
W sierpniu br. nastąpiła 
również zmiana prezesa 
LKS Relax Czerniewice. 
Został nim Paweł Szy-
mański. W nowym sezo-
nie życzymy powodzenia 
i dziękujemy za promocję 
naszej gminy w wydaniu 
sportowym.

LKS RELAX Czernie-
wice zaprasza dzieci 

(chłopców i dziewczynki) 
z roczników 2011, 2012, 
2013, 2014 na bezpłatne 
zajęcia piłkarskie, któ-
re będą odbywać się na 
boisku „Orlik” w Czer-
niewicach lub w przy-
padku gorszych warun-
ków pogodowych w sali 
gimnastycznej Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego 
w Czerniewicach. 

Zajęcia będą odbywać 
się w każdy piątek od go-
dziny 15.00 do godziny 
16.15.

Kto może głosować?

Prawo udziału w głosowaniu 
(prawo wybierania) w wybo-
rach ma obywatel polski, który:

• 	 najpóźniej w dniu głoso-
wania kończy 18 lat;

• 	 nie został pozbawiony 
praw publicznych pra-
womocnym orzeczeniem 
sądu;

• 	 nie został ubezwłasno-
wolniony prawomocnym 
orzeczeniem sądu;

• 	 nie został pozbawiony 
praw wyborczych pra-
womocnym orzeczeniem 
Trybunału Stanu.

Jak głosować?

Głosować można osobiście, ko-
respondencyjnie, jak i za pomo-
cą upoważnionego pośrednika. 
Istnieje możliwość głosowania 
poza miejscowością zamiesz-
kania.

Wyborca zameldowany na 
pobyt stały na obszarze gmi-
ny, który nie złożył wniosku  
o wpisanie do stałego rejestru 
wyborców w innym miejscu 
oraz wyborca wpisany do reje-

stru wyborców na własny wnio-
sek zostanie wpisany z urzędu 
do spisu wyborców sporządza-
nego dla obwodu głosowania 
właściwego dla jego miejsca 
zamieszkania.

Wyborca czasowo przeby-
wający poza miejscem zamel-
dowania na pobyt stały (w tym 
wyborca zameldowany na po-
byt czasowy), a w przypadku 
wyborcy wpisanego do rejestru 
wyborców na własny wniosek 
– przebywający czasowo poza 
miejscem wpisania do rejestru 
oraz wyborca nigdzie nieza-
mieszkały, może wziąć udział  
w głosowaniu w miejscu cza-
sowego pobytu, jeżeli złoży pi-
semny wniosek o dopisanie do 
spisu wyborców.

Wniosek składa się w urzę-
dzie gminy, na obszarze której 
czasowo przebywa wyborca, 
najpóźniej w 5. dniu przed 
dniem wyborów, tj. do 8 paź-
dziernika 2019 roku.

Wyborca, który zamierza 
zmienić miejsce pobytu przed 
dniem wyborów może otrzy-
mać zaświadczenie o prawie do 
głosowania. Z zaświadczeniem 

takim można głosować w do-
wolnym obwodzie głosowania 
w kraju, za granicą lub na pol-
skim statku morskim.

Wniosek o wydanie za-
świadczenia o prawie do gło-
sowania składa się w urzędzie 
gminy, w której wyborca będzie 
ujęty w spisie wyborców, naj-
później w 2. dniu przed dniem 
wyborów,  tj. do dnia 11 paź-
dziernika 2019 roku. Może on 
zostać złożony pisemnie, tele-
faksem lub w formie elektro-
nicznej.

Należy zwrócić szczególną 
uwagę, aby nie utracić zaświad-
czenia o prawie do głosowania. 
W przypadku jego utraty, nieza-
leżnie od przyczyny, nie będzie 
możliwe otrzymanie kolejne-
go zaświadczenia ani wzięcie 
udziału w głosowaniu w ob-
wodzie właściwym dla miejsca 
stałego zamieszkania.

Wyborcy, którzy będą prze-
bywać w dniu wyborów w za-
kładach leczniczych, domach 
pomocy społecznej, zakładach 
karnych i aresztach śledczych 
zostaną wpisani do spisów 
wyborców sporządzonych dla 
obwodów głosowania utwo-

rzonych w tych jednostkach  
i będą mogli głosować w tych 
obwodach. Dyrektor jednostki 
powiadomi osoby przebywające  
w jednostce o umieszczeniu ich 
w spisie wyborców.

Wyborcy wpisani do spisu wy-
borców w wyżej wymienionych 
jednostkach zostaną z urzędu 
skreśleni ze spisu w miejscu sta-
łego zamieszkania, gdyż można 
być wpisanym tylko do jednego 
spisu.

W dniu wyborów obwodo-
we komisje wyborcze dopisują 
do spisu wyborców jedynie tych 
wyborców, którzy:

• przedłożą zaświadczenie  
o prawie do głosowania;

• zostali pominięci w spisie, 
jeżeli udokumentują, że 
stale zamieszkują na tere-
nie danego obwodu głoso-
wania, a urząd gminy po-
twierdzi, że nie otrzymał 
zawiadomienia o utracie 
przez nich prawa wybie-
rania lub o wpisaniu do 
spisu wyborców w innym 
obwodzie;

• zostali skreśleni ze spisu dla 

MŁODE POKOLENIE 
LKS RELAX CZERNIEWICE 

WYBORY DO SEJMU I SENATU RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ
ZARZĄDZONE NA 13 PAŹDZIERNIKA 2019 ROKU

– INFORMACJE O GŁOSOWANIU

Trening na boisku „Orlik” w Czerniewicach

Fot. A. Krukowska
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Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej dla mieszkańców gminy Czerniewice 
znajduje się w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach przy ulicy 

Kika 2. Pomoc prawną będzie można uzyskać w następujących 
dniach i godzinach: 

W przypadku dni ustawowo wolnych od pracy Punkt Nieodpłatnej Pomocy Prawnej nie będzie czynny. 
Zasady uzyskania nieodpłatnej pomocy prawnej określone zostały w ustawie z 5 sierpnia 2015 roku o nieodpłatnej 

pomocy prawnej oraz edukacji prawnej.

Dzień tygodnia Godziny

Poniedziałek 13 – 17

Wtorek 12 – 16

Środa 12 – 16

Czwartek 12 – 16

Piątek 12 – 16

PUNKT NIEODPŁATNEJ 
POMOCY PRAWNEJ 

danego obwodu głosowa-
nia w związku z wpisa-
niem do spisu wyborców 
w zakładzie leczniczym, 
domu pomocy społecz-

nej, zakładzie karnym lub 
areszcie śledczym, jeżeli 
udokumentują, że opuścili 
tę placówkę przed dniem 
wyborów; 

• chcą głosować w obwodzie 
utworzonym w zakładzie 
opieki zdrowotnej, domu 
pomocy społecznej, za-
kładzie karnym lub aresz-

cie śledczym, a przybyli do 
tej jednostki przed dniem 
wyborów.

Pod koniec lipca br. na-
szą gminę odwiedziła 
Anna Baron z Traun-
reut w Niemczech. Pani 
Anna jest najbliższą ży-
jącą krewną Buchowiec-
kich herbu Drogosław, 
ostatnich dziedziców 
majątku Czerniewice. 
Chciała poznać frag-
ment historii rodzinnej, 
związanej z Czerniewi-
cami i pobliską okolicą.
Historia rodziny Bucho-
wieckich z Czerniewic 
została opisana w dziale 
Z KART HISTORII… 
w numerach 3 (3) lipiec 
– wrzesień 2015 i 4 (4) 
październik – grudzień 
2015 niniejszej gazety.
Anna Baron jest pra-
wnuczką Wandy z Bu-
chowieckich (1860–
1933) ,  żony  Karola 
Plocera, urzędnika Ban-
ku Polskiego i siostry 
Adolfa Buchowieckiego, 
który kupił czerniewic-
ki majątek w 1897 roku. 
Plocerowie mieli troje 
dzieci: Mieczysława, Lu-
dwikę (1883–1949), żonę 
Brunona Jana Ludwiga  
i Wandę, żonę Janusza 
Koczanowicza. Jedynie 

Ludwika pozostawiła 
potomstwo, a jednym  
z jej synów był Stanisław 
Ludwig (1915–2008), że-
glarz, II oficer na „Zawi-
szy Czarnym”, pływają-
cym pod komendą gen. 

Mariusza Zaruskiego.  
W 1943 roku ożenił się  
z  Ja d w i g ą  Wa w r y -
k i e w i c z .  M i e s z k a l i  
w Warszawie. Działał  
w  k o n s p i r a c j i ,  b y ł 
uczestnikiem powsta-

nia warszawskiego. Wy-
wieziono go do obozu 
prac y  przymusowej 
Vogelensang pod Fuer-
stenbergiem. Stamtąd 
uciekł, przepłynął Odrę 
wpław i wrócił do War-

szawy. Próbował zna-
leźć żonę i urodzoną 
dwa tygodnie przed po-
wstaniem córkę Marię.  
W stolicy się nie udało, 
ale intuicja podpowia-
dała, że mogą przeby-

PODRÓŻ SENTYMENTALNA… 

CIEKAWI LUDZIE

Rodzina Buchowieckich i Plocerów przed dworem w Czerniewicach. 
Od lewej: Adolf Buchowiecki, Leontyna Elżbieta Buchowiecka z domu Butowt-Andrzeykowicz, 

primo voto Szamotuła (siedzi), Antonina Buchowiecka, Karol Plocer (siedzi), Ksawery Buchowiecki, 
Wanda  Plocer z domu Buchowiecka, Ludwika Plocer (później zamężna Ludwig), Mieczysław Plocer, 

na schodach od lewej siedzą Adolf Marian Buchowiecki i Wanda Plocer (później zamężna Koczanowicz), 
1912. Fot. z archiwum rodzinnego Anny Baron



Wieści znad Krzemionki

14

gazeta samorządowa

wać u rodziny w Czer-
niewicach lub bliskiej 
okolicy. Po dwóch tygo-
dniach wędrówki dotarł 
do Studzianek i zapukał 

do pierwszych napotka-
nych drzwi. Otworzyła 
mu żona z córką na rę-
kach. Stanisław Ludwig 
opracowywał w czasie 

II wojny światowej dla 
Rządu Londyńskie-
go plan wychowania 
morskiego młodzieży. 
Później był związany  
z Płockiem i Gdynią.
Po przybyciu do Czer-
n i e w i c  p a n i  A n n a 
B aron  sp ot k a ł a  s i ę  
z wójtem, odwiedzi-
ła  Studzianki ,  park  
w  C z e r n i e w i c a c h  
i  cmentarz parafial-
ny, gdzie spoczywa-
ją członkowie rodzi-
ny  Bu ch ow i e ck i ch ,  
w tym ostatnia dzie-
dziczka Leontyna Elż-
bieta z Butowt-Andrzey-
kowiczów Buchowiecka, 

primo voto Szamotuła. 
Rozmawiała również  
z Barbarą Rosławską  
z Czerniewic, której 
ciotka Władysława Mie-
rzejewska była bliską 
przyjaciółką ostatniego 
dziedzica. Tam usłyszała 
historię zakazanej miło-
ści i zobaczyła fotografie 
członków swojej rodzi-

ny, które przetrwały za-
chowane w domowym 
archiwum mieszkanki 
Czerniewic.

Była to pierwsza wizyta 
w Czerniewicach, która 
przyniosła wiele wzru-
szeń. Pani Anna zapo-
wiedziała, że będzie tu 
wracać.

Rozmawiają dwaj mężczyźni przy barze:
– Pan żonaty?
– Nie, kot mnie podrapał.

Śmiech to zdrowie!

Karta rozpoznawcza Ludwiki Ludwig z domu Plocer z meldunkiem w Czerniewicach. 
Dokument ze zbiorów rodzinnych Anny Baron

Przeglądanie rodzinnych fotografii u Barbary RosławskiejAnna Baron przed pozostałościami dworu w Czerniewicach

Wyjazd do Studzianek
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Pierwszego września 1939 roku 
rozpoczęła się trwająca sześć 
lat wojna. Jest to największa  
w historii wojna światowa, 
której teren działań objął pra-
wie całą Europę, wschodnią  
i południowo-wschodnią Azję, 
północną Afrykę, część Bliskie-
go Wschodu i wszystkie oceany. 
W jej wyniku życie straciło sza-
cunkowo od 50 do 78 milionów 
ludzi. Nasz kraj zaatakowali 
najpierw Niemcy (III Rzesza), 
a kilka dni później Rosjanie 
(ZSRR). Na terenie obecnej 
gminy Czerniewice nie brako-
wało dramatycznych wyda-
rzeń, związanych z działaniami 
wojennymi.
Powody pacyfikacji
Zubki Małe są niewielką miej-
scowością, leżącą w północnej 
części naszej gminy, w bliskiej 
odległości od drogi ekspresowej 
S8 Białystok – Wrocław. W 1939 
roku miejscowość ta należała do 
nieistniejącej już gminy Bogu-
szyce, a główna droga z Toma-
szowa Mazowieckiego do Rawy 
Mazowieckiej przebiegała przez 
wiele miejscowości, m.in. przez. 
centrum Czerniewic i Podko-
nic Dużych. Właśnie tą drogą  
12 września około godziny  
14 przemieszczała się w pobliżu 
Zubek Małych (w kierunku War-
szawy) kolumna pancerno-mo-
torowa, należąca do 19 DP Wehr- 
machtu (II Korpus Armijny).  
W tym czasie od strony War-
szawy nadleciał polski samolot, 
który zrzucił bombę obok ko-
lumny, a następnie ją ostrzelał. 
Wskutek ostrzału ranny został 
jeden z oficerów. Żołnierze nie-
mieccy otrzymali od mieszkań-
ca Zubek Dużych nieprawdziwą 
informację, że prawdopodobnie 
kula została wystrzelona z Zubek 
Małych.

Odwet na mieszkańcach Zubek 
Małych
Od kolumny odłączyło się 150 
– 200 żołnierzy, którzy postano-
wili rozprawić się z mieszkańca-

mi wskazanej wsi. Po jej okrąże-
niu rozpoczęto ostrzał pociskami 
zapalającymi, wzniecając pożary 
domów i zabudowań gospo-
darczych. Pożar szybko się roz-
przestrzeniał, jedni próbowali 
ratować dobytek, inni uciekali  
i szukali schronienia. Żołnierze 
po wejściu do wsi strzelali do 
napotkanych tam mężczyzn. Na 
miejscu zginęło sześć osób, siód-
ma zmarła z powodu odniesio-
nych ran w szpitalu. Byli to:

• 	 Stefan Cała – przebywał  
z innymi chłopcami na 
łące, gdzie pasł krowy. Pod-
czas strzelaniny ukrył się 
z kolegami w olszynach. 
Gdy po kilku minutach się 
podniósł, został zastrzelony. 
Miał 7 lat;

• 	 Adam Galiński – został 
zastrzelony przy swoim 
podwórku, gdy wyszedł na 
drogę. Miał 65 lat;

• 	 Feliks Kieszek – został po-
strzelony i trafił do szpitala 
w Tomaszowie Mazowiec-
kim. Tam zmarł 20 wrze-
śnia 1939 roku;

• 	 Władysław Lechowski – 
znajdował się na drodze 
przed swoimi płonącymi 
zabudowaniami. Poprosił 
żołnierza o pozwolenie na 
wypuszczenie koni z pło-
nącego budynku. Żołnierz 
zgodził się, a następnie 
zastrzelił Lechowskiego  
z krótkiej broni, gdy tylko 
doszedł on do furtki. Miał 
43 lata;

• 	 Franciszek Magiera – zo-
stał zastrzelony, gdy wy-
nosił rzeczy z płonącego 
domu. Miał 60 lat;

• 	 Józef Młynarczyk syn 
Adama – został zastrze-
lony z odległości około  
50 metrów z długiej broni, 
gdy wynosił z domu do-
bytek i pobiegł na drogę, 
aby zobaczyć, co się dzieje. 
Pocisk wyrwał mu znaczną 
część ciała (bok). Krwawie-
nie próbowano zatamować 
włożoną do rany firan-
ką. Prosił, aby go dobić. 
Wkrótce sam zmarł. Miał 
38 lat;

• 	 Józef Młynarczyk syn Ja-
kuba – uciekał z płonącej 
wsi z synem Janem. Syn 
uciekł za znajdujące się  
w pobliżu wzniesienie. Jó-
zef Młynarczyk położył się 
przy miedzy, a gdy został 
znaleziony przez żołnie-
rza, ten zastrzelił  leżącego  
z krótkiej broni. Miał  
52 lata. W trakcie pacyfika-
cji do Józefa Młynarczyka 
przyjechał Władysław So-
lecki z Wólki Jagielczyń-
skiej, aby zakupić trzodę 
chlewną do uboju. Tam 
żołnierze go postrzelili  
i rannego wrzucili do pło-
nącej stodoły Młynarczy-
ków. Udało mu się jednak 
wydostać i ukryć.

Zakończenie działań pacyfika-
cyjnych 
Ostrzał wsi i podpalenia ustały 
około godziny 17. Spowodowała 

to rozmowa Władysława Mirosa 
z Podkońskiej Woli, znającego 
język niemiecki, który wyja-
śnił niemieckiemu oficerowi, 
że ostrzał kolumny niemieckiej 
nie pochodził z wioski, lecz był 
wynikiem ataku polskiego sa-
molotu. Żołnierze uwolnili rów-
nież złapanych i wpędzonych do 
rowu przy szosie mieszkańców, 
którzy byli przeznaczeni do 
rozstrzelania, a następnie udali 
się w dalszą drogę w kierunku 
Warszawy. Nakazali jedynie, 
aby następnego dnia zgłosić się 
do komendantury wojskowej  
w Rawie Mazowieckiej. Podczas 
wizyty w komendanturze jeden  
z niemieckich oficerów władają-
cy językiem polskim oświadczył, 
że wieś padła ofiarą pomyłki  
i mieszkańcy mogą wracać. Za-
trzymano tylko mężczyzn, którzy 
uporządkowali popalone budyn-
ki w Rawie Mazowieckiej. Jeszcze 
tego samego dnia i oni wrócili do 
Zubek Małych.
Ponad połowa wsi była pogo-
rzeliskiem. Wiele rodzin straciło 
dorobek całego życia. Ludzie byli 
w rozpaczy. Ciała zastrzelonych 
ułożono na wozach. Całą noc pil-
nowano, aby nie zjadły ich zwie-
rzęta, bo były takie próby. Zbio-
rowy pogrzeb ofiar pacyfikacji 
odbył się 13 września na cmen-
tarzu w Krzemienicy. Trumny na 
szybko zbito z desek oderwanych 
ze stodół. Bezdomni mieszkańcy 
Zubek Małych przenieśli się do 
domów krewnych i znajomych. 
Wiosną 1940 roku rozpoczęto 
odbudowę zabudowań.

Dominik Kępa

Do napisania artykułu wyko-
rzystano dokumentację Komisji 
Ścigania Zbrodni przeciwko Na-
rodowi Polskiemu, znajdującą się 
w Instytucie Pamięci Narodowej, 
Oddział w Łodzi oraz relacje Ma-
riana Lechowskiego z Zubek Ma-
łych. Za okazaną pomoc dziękuję.

PACYFIKACJA MIEJSCOWOŚCI ZUBKI MAŁE 
WE WRZEŚNIU 1939 ROKU

Z kart historii...

Józef Młynarczyk syn 
Jakuba z żoną Marianną 

z domu Kępa, córką Antoniną 
(później zamężną Majchrzak) 

i szwagrem Józefem Kępą, 1918. 
Jest to prawdopodobnie jedyna 
fotografia ofiary pacyfikacji, 

która ocalała z pożaru. 
Fot. z archiwum rodzinnego 

Mariana Lechowskiego



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów we wtorki 
w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkół i Przedszkola 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Przedszkole Komunalne
ul. Kika 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 55

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

Ważne telefony 
i adresy

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2019

Wszystkie odpady odbierane są od godziny 6.
W przypadku niewystawienia odpadów do wyznaczonej godziny 

firma nie gwarantuje ich odebrania.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD  BEZPOŚREDNIM NumeRem TEL. 798 700 880. 

Miejscowość

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

I ELEKTROŚMIECI

GABARYTY 
I OPONY

IX X XI XII IX X XI XII

ANNOPOL DUŻY 17 15 12 10 11 9 6 4 14.11

ANNOPOL MAŁY 17 15 12 10 11 9 6 4 14.11

ANNÓW 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 18.11

CHOCIW 2, 30 28 25 23 10 8 5 3, 31 15.11

CHOCIWEK 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

CZERNIEWICE
 - bez ulic: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, 

PARKOWEJ, WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ
17 15 12 10 11 9 6 4 18.11

CZERNIEWICE
- ulice: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
3 1;29 26 24 12 10 7 5 18.11

DĄBRÓWKA 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 18.11

DZIELNICA 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 15.11

GAJ 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 15.11

JÓZEFÓW 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 18.11

KRZEMIENICA 2, 30 28 25 23 10 8 5 3, 31 15.11

LECHÓW 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 18.11

LIPIE 2, 30 28 25 23 10 8 5 3, 31 15.11

MAŁA WOLA 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 15.11

NOWA STRZEMESZNA 2, 30 28 25 23 10 8 5 3, 31 15.11

NOWE STUDZIANKI 17 15 12 10 11 9 6 4 18.11

PAULINÓW 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

PODKONICE DUŻE 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

PODKONICE MAŁE 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

PODKONICE MIEJSKIE 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

PODKOŃSKA WOLA 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

STANISŁAWÓW LIPSKI 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 17 15 12 10 11 9 6 4 14.11

STRZEMESZNA 2, 30 28 25 23 10 8 5 3, 31 15.11

STRZEMESZNA PIERWSZA 2, 30 28 25 23 10 8 5 3, 31 15.11

STUDZIANKI 17 15 12 10 11 9 6 4 18.11

TEODOZJÓW 17 15 12 10 11 9 6 4 14.11

TUROBÓW 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

WALE 16 14 9 9 9 7 4 2, 30 14.11

WIELKA WOLA 3 1, 29 26 24 12 10 7 5 15.11

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 16 14 9 9 9 7 4 2;30 14.11

ZAGÓRY 16 14 9 9 9 7 4 2;30 14.11

ZUBKI DUŻE 16 14 9 9 9 7 4 2;30 14.11

ZUBKI MAŁE 16 14 9 9 9 7 4 2;30 14.11


